

EL COMBATE

ÓRGANO RADICAL DEL PARTIDO REPUBLICANO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.— Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.

PAGO ADELANTADO

No se devuelven los
originales

ADVERTENCIAS

La correspondencia literaria, al director, calle de Colón, núm. 83, y la administrativa al administrador, Mayor de Sánchez-Ocaña, 42.

La crisis de Béjar

Cuando los pueblos pasan por crisis afflictivas que determinan un estado de miseria en las clases trabajadoras, es cuando se hace preciso que los capitalistas y cuantos puedan contribuir á neutralizar los efectos de la miseria y el hambre, por caridad y amor á su pueblo, sean altruistas y filántropos, mitigando en cuanto posible sea las causas que motivan semejante estado de cosas, pues de no hacerlo así, contribuyen á hacer el mal mayor demostrando ser excesivamente egoistas, no tener noción ni de la virtud del bien y carecer de los afectos que debe haber para que la fraternidad sea la que impere en los pueblos cuyos habitantes se estiman y quieren.

Hoy todos sabemos por la crisis que atraviesa nuestro querido Béjar; nadie ignora que la miseria se cierne en muchos hogares viendo con gran dolor emigrar infinidad de familias, que esto de día en día se despuebla y concluirá por desaparecer, si no se trata de evitar las causas que lo determinan.

La industria fabril, base de la vida y prosperidad de nuestro pueblo, hace tiempo viene atravesando una situación difícilísima por estar fuera de consumo y de aquí el haber desaparecido la mayor parte de los fabricantes y haber quedado reducida casi á unas cuantas casas que, por su capital y condiciones son las que pueden continuar trabajando y producir el paño de ejército que es hoy el que las sostiene, pues si bien se hacen algunos géneros nuevos, éstos en tan ínfima cantidad que no pueden constituir mercado y en nada determinan el progreso y prosperidad de la industria y mucho menos remedian nuestra situación.

Es tonto y depresivo para las clases capitalistas é industriales, dolerse

constantemente de que, debido á las exigencias de los obreros, no pueden tener confianza ni libertad para ensanchar sus industrias y salir del atraso en que nos vemos, pues esto es un criterio erróneo ó disculpa imperdonable; pues las sociedades obreras no oponen dificultad alguna al avance de la industria y á que en la misma se introduzcan todos los adelantos modernos, dando facilidades y libertad al industrial hasta conseguir su completo desarrollo. Esto no lo ignoran los señores industriales; pero cuando se quieren introducir las máquinas modernas para hacer lo mismo que nuestros antepasados y con ello restar brazos y hacer más afflictiva la situación, en este caso y por instinto de conservación, han de procurar crear inconvenientes y ampararse en la asociación y solidaridad á fin de mejorar sus condiciones, no consintiendo su completa decadencia y ruina.

No quisiéramos censurar á nadie y mucho menos molestar á entidades que nos merecen toda clase de consideraciones y respetos; pero comprendemos que en todos hay faltas y que las exigencias de unos y otros son las que crean semejante estado de cosas, siendo muchas veces la falta de una buena dirección y de elevación de miras hacia el bien común, las que sientan precedentes funestos y el que no haya unión para evitar perjuicios y solucionar en lo posible la deplorable situación por que todos atravesamos.

Hace pocos días y gracias á los buenos oficios del dignísimo señor gobernador civil de la provincia, pudo conjurarse el conflicto que, por una cuestión insignificante, había pendiente entre patronos y obreros, que de no haberse arreglado satisfactoriamente, hoy tendríamos que lamentar el paro general de las fábricas y en su consecuencia la situación se habría agravado conside-

rablemente y los perjuicios serían considerables; pero las sociedades obreras comprendiendo no había razón para privar de sus legítimos derechos al patrono y respetando el fallo del activo señor juez de Instrucción, cedieron en sus pretensiones y con ello demostraron su buena disposición á fin de no dar motivos para que la desconfianza sea el pretexto de negar impulso á cuanto pueda ser beneficioso á la vida y progreso de la industria y garantía al capital para su desenvolvimiento.

Todos creemos que en Béjar, existen medios suficientes para desarrollar la industria y hacer que sea próspera como en otros tiempos. Para ello se hace necesario deponer egoismos y desconfianzas, aprovechar las fuentes de riqueza que tenemos, salir del abandono y la inacción en que nos encontramos, secundar las grandes iniciativas y con desinterés y patriotismo, ir todos al mismo fin animados de un buen deseo, procurando unirnos, para que como amantes hijos, honremos á nuestra madre Béjar y por medio del progreso y el trabajo, transformemos las condiciones de la vida y solucionemos la afflictiva crisis que nos arruina y hace que nuestro pueblo, digno de mejor suerte, deje de ser el manchester de Castilla y que obligados por la miseria tengamos que emigrar y abandonar nuestras afecciones solo por falta de unión y por exceso de egoismos.

R.

DE BÉJAR

CRÓNICA

EL CEMENTERIO CIVIL

Escrito he ya repetidas veces sobre la cuestión mal oliente de la higie ne bejarana y esas varias veces he tenido el gusto de ver como lo denunciado se-

guía en pié, si no se encargaba la Naturaleza de enmendarlo.

Solo una vez se atendió por el alcalde un ruego que hice acerca de la pestifera callejuela que en las proximidades del comercio de don José Hernández existe. Se hizo un proyecto de cierre, discutióse en sesión de Ayuntamiento, se aprobó... y aún continúa lo mismo, y así continuará porque Béjar en cuanto á limpieza é higiene, está en el más completo abandono.

¡Y si los bejaranos tuviesen siquiera el placer de morir y ser enterrados en un nuevo Paraíso! Pero no; ni aún eso. Pase al cementerio *sagrado* (!) mas el civil no se puede ver sin escandalizarse.

Por cierto suceso nada grato le ví interiormente en cierta época y una impresión tristísima fué el fruto de mi entrada allí. No le conocía y es seguro no le conozcan muchos.

Figuraos, lectores, un corralio pequeño, hecho en una pendiente, rodeado de una débil cerca de piedra mal agrupada y con una puerta que á duras penas cierra y por entre la cual se perciben sendos matorrales; representaros tan flaca figura y tendreis el cementerio civil. Lo que dirá nuestro *estimado colega local*: «¡Para herejes condenados!»

Y claro es que como yo creo en la recta dilatabilidad del mercurio cuando acierta en su indicación y como á nuestro *querido colega local* se le ha *desviado* el... mercurio, no acertando una vez entre seiscientas en sus vaticinios, de ahí que yo no crea con arreglo á su pensar en lo del cementerio civil.

Recuerdo que en el momento que conocimos la última morada *atea* varios alzamos nuestra voz en contra del espectáculo denigrante que veíamos; y, si no me equivoco, me pareció oír á un querido correligionario concejal que un proyecto de cementerio civil dormía dulcemente el sueño eterno en los archivos municipales. Si esto es ó no verdad, no estará de más recordar á nuestros munícipes varias reales órdenes vigentes que diré:

1.ª—16 de Julio de 1888.—La capacidad bastante para que pueda utilizarse, cuando menos por espacio de veinte años, sin necesidad de remover los restos mortales.—Extensión del cementerio.

2.ª—19 de Mayo de 1882.—«Los cementerios deben estar cercados de una muralla de dos metros de altura con puerta de hierro cerrada con candado.»

¿Se cumple todo esto?

El suelo es roquizo, silíceo y lleno de hierbatos; en el poco espacio de que consta hay un desnivel quizá de un metro. Añádase á esto que se llega á él por una vereda angosta y acabaremos de forjarnos la triste visión de la última morada libre. Casi me explico por ello la causa de haber sido enterrados en el cementerio católico muchos radicales convencidos.

Ahora les toca á nuestros ediles republicanos la continuación de la campaña para que se cumpla lo ordenado, cosa que espero, no por mí, sino por muchos de los individuos que me han inducido á escribir este artículo.

Pues si me diesen á escoger entre dormir el eterno sueño donde pise un cura á descansar en el corralillo civil preferiría á éste.

Es mucho más poético el reducirse á la nada entre el murmullo majestuoso y suave del ramaje agitado por el airecillo acariciante, enviado por espíritu amado que nos recuerde; es más grato desmoronarse en el silencio grave de la Naturaleza, que presiente á un Infinito y entre el olor campesino del tomillo y del espliego, que el ser roído con furor entre los desarmónicos tonos de la gruesa voz de un clérigo que por entre el tonillo monótono de latinajos y aspersiones del hisopo deja entrever una mano que se extiende pidiendo unas pesetas por haber tenido el buen gusto de morir...

A. NICOLÁS PINTO.

CORRIDA DE BENEFICENCIA



La tarde es espléndida, cabritea el éter. Al elevar la cabeza á las alturas, nuestra vista tropieza con un cielo azul puro, pero de un azul intenso que se meté por los ojos. El sol cayendo á chorros sobre la faz de la tierra, inunda de luz el espacio y de alegría el cuerpo. Una multitud abigarrada se extiende cual inmenso hormiguero, desde las proximidades de Novelty hasta el lugar hermoso en donde se eleva nuestro circo taurino.

Avidos de gozar de las delicias que nos ofrece un tiempo hermoso y de contribuir al fin benéfico que se persigue, los redactores de EL COMBATE nos disponemos contentos á trasladarnos al Castañar en busca de las sensaciones que produce la clásica fiesta del toro. A falta del lujoso y elegante automóvil, del cómodo landeau ó de la alegre cesta, emprendemos nuestra ascensión un pié tras otro, contemplando la riqueza de la vegetación, la valentía del paisaje y las mil escenas realistas que se desarrollan en torno nuestro. Aquí una robusta Maritornes se abandona satisfecha en brazos del picareco y atrevido soldado; acullá, dos novios que cabalgan en maltrecha mula, se lanzan miradas de fuego y b... furtivos; más allá, se observa que dos jovencitos pasan el tiempo en cosas más sustanciosas, libando en honor de Baco y que maudo incienso ante el altar de la hermosa Venus.

Todas estas escenas entretienen nuestras imaginación y nos hacen el camino más llevadero; por fin llegamos á las cercanías del sitio donde se asienta nuestro raquíto y antiestético circo.

Al penetrar en la plaza sufrimos una triste decepción; creíamos encontrarnos con un lleno completo y este, hay que reducirle al tercio. (Lo sentimos por los pobres). El calor es sofocante. Febo que tiene bromas *sui-generis* nos tuesta la piel, haciendo que un sudor copioso y abundante nos bañe el cuerpo. El calor va en crescendo—me río yo de los efectos sudoríficos de los latosos

discursos de Rodríguez San Pedro!— Para sudoríficos, las popas enormes de dos ciudadanas que toman asiento á mi vera; ¿pero no comprenderán estas mujeres que con esos bultos no se va á ninguna parte y menos á sitios donde pueden molestar á los infelices cronistas que ningún daño les han hecho? ¡Desdichados de nosotros! ¡Buena tarde nos espera!

Entre las partes posteriores de este par de acorazadas y las bromitas chirigoterías del ardoroso Febo, nos van á poner el cuerpo á la temperatura de frito, como diría Ferreras. Armémonos de paciencia y sigamos emborronando cuartillas. Las agujas del reloj señalan las tres y media, hora señalada para principiar la corrida. Se hace silencio en la plaza y

Salen las niñas toreras al palco presidencial, y al imán de sus miradas llueven torrentes de sal.

¡Olé por las niñas bonitas que llevan porcaras pedazos de cielo! ¡Vivan las chicas que rinden culto al arte de Montes!

Una chica que está cerca del palco presidencial nos asedia con sus miradas, haciéndonos recordar un verso del amigo B. que dice:

Se encara en mí una morena que tiene sal y quinqué.

Pero así... de esa manera por Dios, no me mire usted.

El número se me marcha á las regiones del ensueño y toma la péñola mi compañero.

La presidencia hace la señal y al compás de un bouito pasadoble, sale la cuadrilla que es recibida con una salva de aplausos y hecho el paseo desfila por delante de la presidencia.

La Comisión organizadora cumple el primer número del programa, dando suelta á doce conejos que inmediatamente son cogidos por unos chicuelos.

Acto seguido sube al pedestal el valeroso Fernando á ejecutar la suerte de *Don Tancredo* y al toque de clarín sale á la arena el

Primero

Conocido por *Quijote*. Castaño, bien criado, con tenencia á la huida, con muchos piés y luciendo una preciosa moña regalo del Casino de Béjar. Se dirige á *Don Tancredo* que aguanta impávido la suerte. El bicho le huele y sale de *naja*, como La Cierva cuando el diputado radical le largó aquella nube de cargos. Fernandito conquista palmas y toma el capote.

Los peones queriendo cumplir esedian á *Quijote* y logran pararle los piés.

Ruperto y Germán toman los palos y colocan de frente unos buenos pares, cosechando aplausos.

El clarín anuncia la suerte suprema y Antúnez coge los trastes y después de brindar, se encara con la fiera, propinándole una serie de pases buenos, sin conseguir poner á *Quijote* en condiciones de muerte. El novel espada se muestra trabajador y con ganas de agrandar; pero el bicho se escapa al acerc, el público se impacienta por lo pesado de la faena y Antúnez, con valentía, después de señalar unos pinchazos, logra agarrar una estocada que hace morder el polvo á la fiera.

Palmas, regalo de la presidencia y cigarros.

Segundo

Bonero. Conejo y con más libras que el anterior. El infeliz *Bonero* ha perdido un ojo en el toril que disminuye su bravura. Como su antecesor luce vistosa moña regalo del Casino de Obreros.

Los chicos, con soltura, logran hacerle entrar por las hocas caudinas, como entrará Maura por el anillo fabricado por los solidarios. El valiente Ruperto da el salto de la garrocha con tanta fortuna que oye palmas y recibe un regalo de dos duros.

Fernando y Pedro, dejan en la piel de *Bonero*, dos agujas de todo lujo. ¡Olé por las niñas de cuyas manos de hada surgen esas filigranas de papel calado!

Bonero pasa á manos de Segundo que con intención, aún cuando con mala suerte le trastea, haciendo una faena movida. El espada señala dos pinchazos en el sitio de la muerte, pero sin ahondar lo debido para deshacerse del animalito.

El chico, enardecido, coloca un bajonazo hondo y después de otro pinchazo regular, el animalito pasa á mejor vida.

El discípulo de Montes se ve obsequiado por la presidencia con un magnífico regalo.

Tercero

Gazapo es su nombre. Negro como la conciencia de M... de pocas libras, que estaría mejor en chuletas que en la plaza. Luce hermosa moña azul y dorada regalo de los círculos Católico y Artístico.

Gazapo emprende veloz carrera por la arena, que nos recuerda la salida de los clericales en la peregrinación de Begoña.

Los peones tienen que hacer un verdadero *tour de force*, para hacer entrar en razones al añojo, que bailaba como jovencilla incauta.

Los banderilleros pusieron á *Gazapo* lo mismo que un bazar de «confetti». Toma el estoque Angel, saluda y se dirige al *miureño*.

Un amigo nos dice:

Siento fatigas de muerte
ante este espada novel,
porque temo que en la suerte
se quede un trozo de piel.

El matador hace una faena desgraciada, hasta que por fin delega en Ruperto.

El simpático muchacho, que demuestra tener lado izquierdo, pasa tres veces á *Gazapo*; se arranca y clava una tendida, otra baja y con una delantera manda al bicho al matadero. Aplausos, algunos cigarros y obsequio.

Resumen

La tarde hermosa. La entrada mediana. Los toros—llamemoslos así—huidos y buenos para bif-tec.

Los chicos trabajadores y queriendo llenar su cometido, aún cuando en arte... corramos un velo.

Las presidentas en extremo obsequiosas.

ESTE Y ESE.

Asamblea Republicana

Sesión del 25

El señor Bolívar: Señor presidente, tenía pedida la palabra para consumir un turno en contra del voto de confianza y viendo que otros oradores han hablado sin corresponderles, pregunto á su señoría hasta cuando va á durar este abuso.

El señor Presidente: Tiene la palabra el señor Bolívar.

—Señores asambleístas. Antes de explicar mi voto, he de defender á un ausente á quien se ha ofendido, esto es, á don Rodrigo Soriano; á ello me obliga la justicia y la amistad que á él me unen. (Varios señores dicen que no ha habido intención de ofender al diputado radical). Me alegro en extremo y así me evitais el que tenga que defender al amigo ausente.

No soy enemigo del señor Salmerón y por lo tanto me molesta el que le llamen traidor, pues lo que ha hecho el señor Salmerón ha sido, no saber dirigir el partido «Unión Republicana»; el señor Salmerón ha sufrido una equivocación tremenda y lo ha hecho muy mal (los catalanes solidarios protestan e interrumpen al orador y los aragoneses, valencianos, catalanes antisolidarios y parte de los castellanos, aplauden é increpan á los interruptores).

Lo expuesto y el ser contrario á la jefatura unipersonal, me obligan á votar en contra del voto de confianza que quiere darse al señor Salmerón.

Respecto á la Solidaridad, digo con franqueza que soy completamente enemigo de ella (nuevas protestas de los solidarios y aplausos de los antisolidarios). Por mucho que griteis—dice dirigiéndose á los que interrumpen—no tendreis más remedio que oírme y el que no quiera, que se marche; pues si seguís así, me obligareis á que os diga que, para venir á esta Asamblea, lo primero que se necesita es tener educación y el que no la conozca ha debido quedarse en su tierra.

Soy antisolidario y celebro mucho que el señor Salmerón, jefe de la Solidaridad, se dedique á dar abrazos á los curas. ¡Lástima grande es, no poder resucitar al cura Santa Cruz, para tener el inmenso placer de verle confundido en fraternal abrazo con el jefe de la «Unión Republicana»!

Solo añadiré que ni el señor Salmerón, ni nadie, me hará ir del brazo con ningún carlista y que si por este medio ha de venir la República, desde ahora renuncio á ella.

(Los catalanes antisolidarios, aragoneses, valencianos y castellanos aplauden; los contrarios guardan silencio.)

Sección de Noticias

Exámenes

Los verificados este año en las escuelas públicas y subvencionadas, han resultado tan satisfactorios, ó más si cabe, que en años anteriores.

Las maestras y maestros de Béjar pueden añadir con orgullo un nuevo

triunfo á los muchos que ya tienen conquistados.

Grandemente sentimos no poder elogiar á tan dignos cuanto sufridos funcionarios como en justicia se merecen, por pertenecer á esta casa uno de ellos, á quien consideramos muy mucho, limitándonos por esto á dar una sucinta idea.

Las escuelas de párvulos rayan á gran altura, habiendo observado que sus directores van aumentando el programa de tal manera, que de continuar así, convertirán estos Centros en Institutos.

Lo decíamos el año pasado y se lo repetimos este: ¡Es mucho programa para párvulos!

Las elementales de niñas, no desmerecen en nada de las anteriores. Todas se encuentran muy bien, pero en la de Mansilla nos llamó la atención que las clases de Historia Sagrada y Gramática sean tan extensas. En esta última, declinaron, conjugaron y analizaron admirablemente. Con razón ostenta el título de «Escuela Modelo», que la distingue de las demás.

Las de niños muy bien, sobre todo la que dirige don Mateo, que en Geografía y Aritmética no cabe más.

EL COMBATE felicita con entusiasmo al Magisterio bejarano y siente mucho, si por circunstancias especiales tiene que abandonarnos alguno de los individuos que le componen.

Corrida de toros

La empresa constituida por accionistas para verificar corridas y otros espectáculos durante la estación veraniega, tiene ya contratada cuadrilla y seis hermosos toros de la acreditada ganadería de Clairac, para la que ha de celebrarse el día 25 del próximo Julio.

En ella figuran como espadas los célebres matadores Fermín Muñoz (Corchaito), de Córdoba, y Francisco Martín Vázquez, de Sevilla, lo que hace suponer que la empresa verá coronados sus esfuerzos con un lleno completo.

Desearíamos que todas las fuerzas vivas de la localidad ayudaran cuanto posible fuera á la Comisión de festejos, á fin de conseguir hacer de esta hermosa campaña un sitio de recreo que diera vida y prosperidad al comercio bejarano.

Calma

En el próximo número daremos á conocer á nuestros lectores el beneficio obtenido en la Corrida de Beneficencia, nos ocuparemos de la Segunda Humanitaria y de otros asuntos de interés que dejamos pendientes hoy por falta de espacio.

ÚLTIMA HORA

Nuestro querido director nos comunica en cartas que hemos recibido hoy interesantes noticias referentes á la Asamblea republicana, que se prestan á sabrosos comentarios.

Los correigionarios que deseen conocerlas, pueden avistarse con nuestro redactor señor González.

BÉJAR. N.º 1. Típ. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL COMBATE

PERIÓDICO REPUBLICANO

Director: Don Pedro González Bolívar

REDACTORES: Don Emilio Prieto y Villarreal—Don Gabriel González.
—Don Ramón Martín Sánchez.—Don Aurelio Nicolás Pinto.—Don Eulogio
García Rodríguez

COLABORADORES: Don Hipólito Rodríguez Pinilla—Don Rodrigo So-
riano—Don Valentín Cáceres.—Don Santiago Riesco Cáceres.—Don José
González Pinto.

Corresponsales políticos-administrativos en casi todos los pueblos de la
provincia y en muchas poblaciones del resto de España.

ESMALTERÍA FRANCESA

Placas esmaltadas para toda clase de rótulos. Números é inscripciones para tiracajones, filas de teatro, bibliotecas, almacenes, teléfonos, cuadros eléctricos, etc., etc.

Lápidas para cementerios. Letras de cobre esmaltado para vidrieros. Escudos heráldicos y de consulados.

Especialidad en retratos de esmalte y semi-esmalte en tono de fotografía é iluminados para alfileres de caballero y de señora, dijes, botones para puños, platos para adornos de sala, etc.

Sellos de caucho y de metal. Sellos para lacre. Aparatos fechadores, numeradores y foliadores. Clisés en fotografía. Tenacillas para precintos y marchamos. Imprentillas de todas clases.

Representante en esta, Hermías Busqué, Sánchez-Ocaña 54

Eulogio García Rodríguez

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Calle de Boteros, 11, BÉJAR

En la actualidad cuenta con representaciones de importantes casas de vinos de Rioja y Manchegos, de vinos y licores de Jerez, de conservas vegetales y pescados, de pastas para sopa, de cacao, canelas y caés, de ceras labradas y productos manchegos, de tejidos de seda y de bayetas y alfombras, de estuches y cajas para platerías, joyerías y confiterías y otras de que no hago mención.

AGENTE DE LA COMPAÑÍA DE SEGUROS DE INCENDIOS «LA POLAR»

Detalles y catalogos de precio: á quien los pida

ANUNCIO

MADAME VIUDA DE PARDIÉS

Esta competente y acreditada profesora desea colocarse como institutriz en casa de una honrada familia que tenga niños que necesiten de sus servicios.

Posee los idiomas francés, portugués y español además de los conocimientos necesarios para el difícil cargo que solicita.

Mayor de Sánchez-Ocaña, número 42, darán razón.

Provincia de

Sr. D.